

中国两会，世界关注。今年政府工作报告提到，五年来，人民生活持续改善，贫困人口减少6800多万人，易地扶贫搬迁830万人，贫困发生率由10.2%下降到3.1%。

这些事实让世界惊叹。中国党和政府坚持人民至上，致力于消除绝对贫困顽疾，带领全体人民实现发展。国际社会认为，中国是全球减贫事业的领导者，成功经验值得其他国家学习借鉴。

# 全民携手奔小康 一个都不能少

——世界感知中国以民为本之初心

新华社记者

中国在精准扶贫、改善民生方面取得的扎实成就令世界赞叹。

“改革开放以来，中国让7亿多人脱贫，这个数字比整个拉丁美洲人口还要多，这是前所未有的历史功绩。”古巴国际政治研究中心的“中国通”何塞·罗瓦伊纳为他深爱的中国骄傲。

中国脱贫攻坚的目标，是确保到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫，消除绝对贫困。

今年政府工作报告也明确指出，要加大精准脱贫力度。“今年再减少农村贫困人口1000万以上，完成易地扶贫搬迁280万人。”

世界看到的是，中国坚持以民为本、改善民生的举措，使经济发展成果为社会各阶层公平享有，这既有利于中国自身利益，也为全球经济增长

中国在扶贫脱贫、改善民生方面的成功经验为世界树立了榜样，启发和鼓舞了许多锐意改写落后面貌的发展中国家。

出身农家的越南社会科学院中国研究所所长杜进森，一直对中国“扶志”“扶智”等扶贫策略非常赞赏，“扶贫不仅需要政府引导，更需要来自扶贫对象自身和企业等的努力。与

## 改善民生成就斐然

通过对比中国与其他国家减贫成就，英国海外发展研究院资深研究员苏慕亚·查多帕塔耶发现，中国减贫成效最大的特点是具有可持续性。

“无论是从脱贫人口的绝对数

量，还是改善民生福祉的持续性，亦或中等收入群体的增长等指标，中国的成就都遥遥领先。”曾两度访华的厄瓜多尔博尔赫斯研究所所长帕特里西奥·法尔科尼如是说。

## 扶贫脱贫惠及中外

作出贡献。

曾多次访华的斯里兰卡斯中社会文化合作协会主席英德拉南德·阿贝塞克拉注意到，“从中国经济和社会发展五年规划中，我们看到很多有助于人们摆脱贫困和改善生活的目标。”

“全体人民的发展繁荣，要从每个人改善生活条件、脱贫致富开始。”

对中国以民为本的理念和共同富裕的目标，莫桑比克莫中友协主席埃德蒙·马托斯有自己的理解。

匈牙利前驻华大使库绍伊·山多尔确信，中国经济发展为2020年解决绝对贫困问题提供了基础，消除贫困也是释放社会能量进而促进改革的途径。

在俄罗斯科学院远东研究所首

席研究员亚历山大·洛马诺夫看来，脱贫民众逐步成为消费市场的新兴力量，成为支撑中国经济发展的支柱。

“脱贫后迈入中等收入群体的中国人越发富裕，正成为其他国家产品的重要消费者，他们的需求推动全球经济向前发展。”从经济学家的视角，美国伊利诺伊理工大学教授哈伊里·图尔克诠释了中国减贫事业为世界带来的利好。

## 中国经验全球分享

失。”

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱是习近平主席重要著作《摆脱贫困》的忠实读者。“这本书对学习如何减贫非常有针对性，我真诚把这本著作推荐给各国扶贫的官员。”

中国坦桑尼亚减贫与发展村级示范项目中方协调人欧内斯特·姆孔戈表示，在中国生产技术帮助下，坦桑尼亚农户的农作物收成大大提高。他说，非洲人都知道，中国不仅“授人以鱼”，更“授人以渔”。非洲国家要学习中国，依靠自身力量摆脱贫困。

(新华社北京3月10日电)

# 蒙牛学生奶 为成长添动力

——我市按照市政府文件要求 扎实推进“学生饮用奶计划”

记者 徐启峰



一杯牛奶强壮一个民族。18年前，我国推行“学生饮用奶计划”，国务院部署在全国学前教育和中小学生中推行上午课间统一为学生配送一盒专用牛奶。目前，该计划在全国170多个城市和地区的6万多所中小学开展实施，日饮用量达2300万盒。

7年前，周口市正式启动“学生饮用奶计划”，饮用学生逐年递增，一盒盒营养丰富的学生饮用奶，伴随着他们走过童年、少年，庇护着他们健康成长。

作为一项国家性的营养干预计划，“学生饮用奶计划”为何有如此深远的影响力？学生饮用奶与市场普通奶有什么区别？我市推行国家“学生饮用奶计划”的进度如何、遇到了哪些问题？带着这些问题，近日，记者走访了相关教育行政部门、学生家长、幼儿园及中小学校等，对我市国家“学生饮用奶计划”的推广工作有了初步了解。

### 为什么要实施国家“学生饮用奶计划”

早在上个世纪90年代，我国的孩子出现越来越多的小胖墩和近视眼，运动能力差，体质差，这一问题引发全社会的忧虑与反思。在这背后，有教育的问题，也有饮食习惯的问题。

中国儿童健康研究中心专家说，一方面，中国的孩子一般都喜欢快餐、碳酸饮料和方便面等高盐、高脂肪、高糖的食品。吃一顿快餐，摄入的盐分是专家建议每日最高摄盐量的两倍，有些快餐食品含盐量甚至跟海水含盐量一样高。

另一方面，受中国人饮食习惯等因素影响，很多家长无法保证上课学生的早餐质量，相当比例的学生在上午第二节课后，都出现不同程度的血糖降低，从而影响上课注意力和学习成绩，甚至影响孩子的生长发育。

世界卫生组织推荐青少年钙摄入量应保证每日1200毫克~1500毫克；中国营养学会建议儿童和青少年的钙摄入量4岁~10岁每天800毫克，11岁~17岁每天1000毫克。实际上，我国儿童和青少年的钙摄入量只达到建议量的30%~40%，这与我国青少年膳食中缺少牛奶类食品有直接关系。牛奶是大自然赐予人类“最接近完美的食物”，有着“白色血液”的美誉。因此，为学生们提供一盒优质学生饮用奶，不仅能保障他

们发育所需的营养及能量，还使他们的听课注意力更加集中。实践证明，坚持每日在校饮用学生奶，对有效改善学生营养状况，促进学生健康成长起到积极促进作用。

### 学生饮用奶与市场普通奶有何区别

在学生饮用奶推行过程中，好多人存有疑问：学生饮用奶与市面上的奶有什么区别呢？据学生饮用奶指定生产企业相关负责人介绍，国家“学生饮用奶计划”是由政府倡导、推动的学生营养改善专项计划，学生饮用奶是专供中小学生在校饮用，产品包装上必须印有中国学生饮用奶标志，不允许在市场销售；必须使用生牛乳为原料加工，不得使用复原乳及营养强化剂；不是所有的牛奶企业都可以生产学生饮用奶，而是有严格的资质审批程序，由指定的企业生产。

实施国家“学生饮用奶计划”，是促进学生营养健康的一项十分重要的干预措施。如何让学生“喝得更安全，喝得有营养”这个问题备受关注。

根据《国家“学生饮用奶计划”推广管理办法(试行)》对生产企业和实施学校，从奶源基地、生产加工、配送服务、规范饮用等进行了严格规定。蒙牛集团作为中国乳业龙头企业，更是用实际行动支持和推动着国家“学生饮用奶计划”的发展，作为最早一批参与推动“学生饮用奶计划”的企业，参与“学生饮用奶计划”生产学生奶入校的资质已经有16年时间。据悉，蒙牛学生奶的奶源均来自于优质牧场。为确保校园食品安全，蒙牛组建了100余名专业人员团队



独立负责校内外规范操作。

蒙牛不仅从奶源着手，选用优质牧场奶源，还在生产上严格生产流程，设置层层检测监管，并且在出厂前要经过7天的保温测试和检验，确保出厂产品安全，让每个孩子喝到的都是安全营养的蒙牛学生奶。

### 周口“学生饮用奶计划”推行之路

周口市高度重视“学生饮用奶计划”贯彻落实工作，依据国务院(国发[2007]31号)、省政府(豫政办[2011]110号、[2014]167号)等文件精神，出台周口市政府(周政办[2011]85号)等有关文件，明确指出要加大“学生饮用奶计划”推广力度，扩大覆盖范围，切实做好学生饮用奶征订宣传和推广工作，引导学生树立科学的饮食观念，积极向学生和家长宣传“学生饮用奶计划”的意义，提高学生科学饮用牛奶的自觉性。去年我市《2017年教育工作重点》也明确指出：要扩大“学生饮用奶计划”实施范围。

为确保学生饮用奶的质量和食品安全，2018年1月8日周口市教育局下发(教安[2018]3号)文件，明确要求：优先推荐经国家审批认定，并授予“中国学生饮用奶定点生产企业”证书和标牌的国家级龙头骨干企业——蒙牛集团、伊利集团为我市中小学生提供学生饮用奶。近期检查发现，我市部分学校没有按照相关规定给学生订购印制有中国学生饮用奶标志的牛奶，而订购的是无“学”字标志的酸奶，这不仅无法保证学生饮用奶质量和食品卫生安全，而且

也给学生的身心健康带来一定的隐患。

为了加强对“学生饮用奶计划”实施工作的监管，保证学生饮用奶的质量，防止食物中毒事件的发生，确保全市广大学生生命和财产安全，周口市教育局2018年2月下旬《关于加强对“学生饮用奶计划”实施工作监管的通知》，要求各县(市、区)教体局对“学生饮用奶计划”的实施工作要高度重视，加强领导；密切配合，加强监管；强化管理，确保安全。

近年来，我市太康县、淮阳、扶沟、郸城、川汇区等县(市、区)每年都召开“学生饮用奶计划”专题会议，安排部署“学生饮用奶”推广普及工作，有力促进了此项政策在我市的贯彻落实。

但是，我市“学生饮用奶计划”的推行之路并非畅通无阻，至今尚有中心城区、县城、农村学校推广不均衡等问题。所有这些问题中，有三个方面的问题尤为突出：

一是家长质疑学生饮用奶的质量问题。国家“学生饮用奶计划”是由国务院统一部署的国家战略，关乎全国2亿多学生的健康和学生家长的利益，关乎未来中华民族的健康素质。

如此宏大的计划，从中央到地方的各级行政主管部门都有关爱精神支持，对学生饮用奶的质量监管及运输发放进行全程监管，确保学生饮用奶质量。

二是部分学生家长对关心孩子营养健康观念落后的问题。认为学生在家一天三顿饭吃饱喝足就行，出于省钱的目的拒绝参与国家“学生饮用奶计划”。改革开放多年，我市人民群众的生活发

生了翻天覆地的变化，就目前的生活水平来说，支付学生一天一盒奶的费用完全没问题。学生家长为了省钱拒绝参与国家“学生饮用奶计划”的想法，是对自家孩子健康的麻木和漠视。

三是少数民族饮用学生饮用奶不了想喝的问题。由于饮食习惯等原因，部分学生觉得学生饮用奶与饮料、果汁相比口感要差些，虽说学生饮用奶有多种口味，但怎么调还是奶味，时间久了少数民族就不想喝，因为学生只注重口感，而不关心营养，这时家长需耐心教育和说服，班主任老师每天要督促学生按时饮用，只要能坚持下来，就慢慢会养成良好的饮用习惯，也使学生膳食营养结构得以完善，提高学生的身体素质。

关爱国家儿童营养健康是牛乳企业对社会责任的重要部分，为了让更多的人了解、接受学生饮用奶，我国乳业龙头企业蒙牛集团用公益行动为国家“学生饮用奶计划”的推广做出实际行动。2017年初，农业部联合中国奶业协会共同发起“中国小康牛奶行动”，鼓励中国奶企积极践行社会责任。2017年4月12日，“健康中原牛奶伴你行”免费捐赠学生奶启动仪式在西华县特殊教育学校隆重举行，蒙牛集团向我市残疾和贫困学生捐赠价值7万元的学生饮用奶；2017年11月1日，蒙牛集团再次向西华县迟营乡东方希望小学捐赠学生奶近4万包；2017年12月8日，“健康中原牛奶伴你行”中国小康牛奶公益行动(周口)捐赠仪式在沈丘县大邢庄乡中心小学隆重举行，蒙牛集团向大邢庄乡中心小学捐赠近2万包学生饮用奶。蒙牛集团的行动不仅体现了乳业巨头情系教育之心，也是勇于承担社会责任、积极回馈社会的具体表现。

以习近平为核心的新一届党中央领导集体确立了“两个一百年”宏伟目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦的神圣职责，落在了在校中小学生身上。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜于欧洲，则国胜于地球。从这个意义上说，推行国家“学生饮用奶计划”，是促进中华民族伟大复兴的百年大计。

## 环球时报

### 泰国宋卡府举办“海上丝绸之路”展览

据新华社曼谷3月11日电(记者李欣莹)泰国南部宋卡府10日举行“海上丝绸之路”展览。泰国副总理威沙努、中国驻泰国大使吕健，以及泰国政界、泰南侨社代表及泰国民众等约1500人参加。

威沙努在致辞中深入介绍了宋卡同海上丝绸之路的联系和中泰一家亲的渊源。他说，泰国历史上深受中国影响，泰中合作只会给泰国带来好处。他



芝加哥举行圣帕特里克节游行 3月10日，在美国芝加哥，孩子们参加圣帕特里克节游行。芝加哥10日举行圣帕特里克节游行。每年3月17日的圣帕特里克节是爱尔兰传统节日，为纪念爱尔兰守护神圣帕特里克而设立。新华社发

### 日本“3·11”大地震7周年

仍有7万灾民返乡无期

据新华社东京3月11日电(记者王可佳、姜俏梅)日本首相安倍晋三11日在东京出席“3·11”大地震7周年纪念仪式时表示，目前有超过7万人过着“不自由”的避难生活，很多灾民至今仍不知何时才能重返故乡。

安倍说，曾因核事故受到重创的福岛县已陆续解除县内一些地区的避

难提示，同时也已开始在“归还困难区域”内加快重建工作。

然而，安倍没有提及福岛第一核电站的善后情况。

日本复兴厅公布的最新统计数据显示，目前仍有约7.3万灾民在各地避难，另有3647人被认定为“因长期避难致健康恶化”等原因而死亡。